



Какие мероприятия проводятся в районе ко Дню Победы – стр. 2

Чем помогали фронту коркинцы – стр. 3

Как не стать жертвой мошенников – стр. 4

Отечество



В школьном музее накоплен богатый краеведческий материал о территории и людях, которые внесли большой вклад в её развитие.

Ветераны ознакомились с историей села

Пенсионеры Упоровского сельского поселения побывали в селе Емуртле.

Такая поездка состоялась в рамках совместного проекта, организованного редакцией газеты «Знамя правды» и районным советом ветеранов.

Организация туристических поездок людей старшего поколения по сёлам района в целях ознакомления с историей родного края, пропаганда печатного издания – стали основной идеей этой задумки. В ходе туров запланировано знакомство с памятниками архитектуры, посещение местных храмов, встречи с интересными людьми. Реализация проекта рассчитана с апреля по октябрь текущего года.

Недавно состоялась первая поездка пенсионеров села Упорово в одно из старейших сёл нашего района – Емуртлу, где гостей приветливо встретила глава поселения Виктория Маркер.

Директор школы Елена Глушкова рассказала о Центре «Точка роста», открытом в рамках национального проекта «Образование».

Экскурсию по залам школьного краеведческого музея провела его руководитель Анна Кривоногова. Она напомнила об истории села, о людях, прославивших свою малую родину, о том, как емуртлинцы хранят и приумножают лучшие традиции земляков.

Волнующим моментом был митинг возле памятника на месте захоронения умерших детей, эвакуированных из осаждённого фашистами Ленинграда в годы войны.

Затем упоровцы посетили местный храм. Настоятель отец Дмитрий рассказал о том, как за короткое время преобразилось после ремонта здание. И теперь люди могут приходить сюда для духовного общения.

В завершение прошла встреча за круглым столом. Ветераны поблагодарили хозяев за радушный приём, поделились своими впечатлениями. «Мероприятие было очень насыщенным и познавательным. Нам, людям старшего поколения, кто родился и вырос на этой земле, интересно всё, что с ней связано. Емуртла – одно из красивейших сёл района. Как и другие, оно приобретает современный облик.

Это, конечно, хорошо, но всё же немного жаль, что исчезают старинные здания. Вот и купеческий кирпичный магазин, который был своеобразной изюминкой села, его украшением, теряет свою первозданность и неповторимость», – посетовала Валентина Кожевникова.

Председатель районного совета ветеранов Леонид Кормин подчеркнул, что подобный проект реализуется впервые в области. Нашим опытом заинтересовался областной совет ветеранов, который рекомендует осветить его в СМИ, поделиться идеей с другими территориями региона.

Подводя итоги дня, директор АНО «ИИЦ «Знамя правды» Сэуле Кузембаева рассказала о конкурсах и акциях к юбилею газеты и вручила благодарственные письма и памятные подарки самым преданным читателям.

В последующие месяцы группы экскурсантов побывают в Суерке, Пятково, Чёрной, Нижнеманае, Крашенинино. А завершится программа посещением объектов райцентра.

Лидия СОСНИНА.
Фото автора.

Спрашивали-отвечаем

Следите за расстояниями

В редакцию газеты «Знамя правды» позвонила жительница Упорово Нина Кострикова. Её интересует вопрос расстояния до надворных построек от границ участков.

По информации начальника отдела архитектуры и градостроительства Савржи АЙДАРБЕКОВА, об этом можно прочитать на сайте администрации Упоровского района.

– В разделе экономика и финансы есть пункт «Архитектура и градостроительство», в котором размещены Правила землепользования и застройки. В п. 3 написано: «Одно-двухквартирный дом должен отстоять от красной линии улиц не менее чем на 5 м, в условиях сложившейся застройки в соответствии с принятыми отступами. От красной линии проездов построек размещаются на расстоянии не менее чем 3 м. Расстояние от хозяйственных построек до красных линий улиц и проездов должно быть не менее 5 м. В этом же документе указано: до границы соседнего участка расстояния по санитарно-бытовым условиям должны быть не менее: от усадебного, одно-двухквартирного и блокированного дома – 3 м; от постройки для содержания скота и птицы – 4 м; от других построек (бани, гаража и др.) – 1 м. На территориях с застройкой расстояния от окон жилых комнат до стен соседнего дома и хозяйственных построек (сарай, гараж, бани), должно быть не менее 6 м».

При несоблюдении гражданами расстояний при строительстве, соседи могут написать заявление на имя главы Упоровского района. На место строительства выедут специалисты комитета по имущественным и земельным отношениям и архитектор. Меры будут приняты.

Подготовила Вера ЛИПУХИНА.

Выборы-2021

В Тюменской области в мае 17 тыс. избирателей протестируют систему электронного голосования

Тренировка применения системы дистанционного электронного голосования пройдёт в Тюменской области с 12 по 14 мая. Жители старше 18 лет могут подать заявку на участие в тестировании государственной автоматизированной системы России «Выборы». Для этого им необходимо иметь подтверждённую регистрацию на портале госуслуг, где и принимают заявления до 7 мая.

В течение трёх дней с 12 по 14 мая, по данным ЦИК России, будут полностью воспроизведены все этапы голосования: от регистрации и авторизации до голосования и подведения итогов. Мероприятие позволит обеспечить реальную нагрузку на систему, оценить надёжность, безопасность, стабильность её использования.

Необходимость такой тренировки, по словам председателя Тюменской областной избирательной комиссии Игоря Халина, очевидна.

«Важно посмотреть, как готова к нагрузке система ГАС «Выборы», поскольку мероприятие впервые проводится в масштабах всей Российской Федерации, – пояснил он. – В каждом регионе в дистанционном голосовании примут участие не менее полутора процентов избирателей. В абсолютных цифрах в целом по стране – примерно 1 миллион человек. В Тюменской области ожидается 17 тысяч участников тренировки».

Дистанционная система голосования будет применена уже 19 сентября 2021 года – в единый день голосования в шести субъектах РФ, которые будут определены позднее.

Участие в тестировании, как подчеркнул Игорь Халин, добровольное. «Мы хотим заинтересовать людей, показать, что это действительно удобно, перспективно, прогрессивно», – пояснил он.

ИА «Тюменская линия».

Юбилей

28 апреля отметили своё 90-летие житель села Масали А. И. Григорьев, а 6 мая – С. А. Коркин из Коркино.

Уважаемые Анатолий Иванович и Савелий Артемьевич!

Примите самые искренние и сердечные поздравления с такими важными событиями в вашей жизни! С детских лет вам пришлось испытать тяготы военного времени. Вы достойно прошли через все эти испытания. Хочу поблагодарить вас за добросовестный труд на благо родного района. Отношение к жизни каждого из вас было и остаётся достойным примером для молодых поколений. Желаю вам, дорогие ветераны, сохранять на долгие годы здоровье и позитивное настроение. Большого вам счастья и благополучия!

Леонид САУКОВ,
глава района.

Трудности не лишили его оптимизма



Детство Анатолия Ивановича Григорьева пришлось на тяжёлые военные годы. Он хорошо понимал, что после ухода отца и старшего брата на фронт вся забота о родных лежит на его плечи. Так и получилось. Вставать юноше приходилось рано, а ложиться поздно. Трудился в поле, боронил землю, косил траву и метал в стога сено в колхозе, помогал по хозяйству дома.

Ветеран часто вспоминает о том, с какой радостью его односельчане встретили весть об окончании Великой Отечественной войны. «Мы жили тогда в полевой избушке на краю леса. Из деревни на лошади прискакал знакомый нам парнишка и во весь голос прокричал: «Победа за нами! Победа!». Счастливы

Материал о С. А. Коркине читайте на 3 странице.

Фотофакт

Диктант Победы



На выполнение заданий участникам отводится 45 минут.

29 апреля состоялась Международная историческая акция «Диктант Победы», посвящённая событиям Великой Отечественной войны. В Тюменской области было организовано 106 площадок для очного тестирования. К мероприятию присоединились и упоровцы.

В общеобразовательной организации районного центра собрались желающие принять участие в акции очно. Им предложили тест с 25 вопросами, на часть из которых нужно было дать развернутый ответ. Ученик 10 «А» класса Упоровской школы Кирилл Махорин сказал: «Мне эта тема интересна. Мы должны помнить нашу историю».

Об этом же говорил и депутат Тюменской областной думы

ли были мы? Не то слово! Все очень ждали этого дня. Бросили всю работу и быстро пошли в село на митинг, радовались так, что словами не описать», – рассказывает Анатолий Иванович со слезами на глазах.

По словам ветерана, возвращение отца он помнит по сей день. В деревню въехал грузовой автомобиль, показался неизвестный солдат с наградами на груди. Всматрившись, они узнали своего родного и любимого отца. Всей семьёй кинулись целовать и обнимать долгожданного героя. Брат также вернулся с фронта живым и невредимым. Это было большой радостью для всей семьи.

После войны жизнь продолжалась своим чередом. В 1958-м Анатолий Иванович женился. С Анной Фёдоровной вырастили двух прекрасных дочерей.

В настоящее время он проживает с младшей. Пенсионер окружён вниманием и заботой родных. На жизнь не сетует, не унывает, только огорчён, что подводит слух. Увлекается чтением книг, очень любит смотреть телевизор. Радуется, когда к нему приходят гости, с удовольствием делится со всеми своими бесценными воспоминаниями..

Оксана МОСКАЛЁВА,
участковый специалист
по социальной работе
Видновского с/п.

В гостях у читателя



В этот раз мы побывали в Черновском поселении в гостях у читателей Аверкиных – давних подписчиков «Знамёнки».

Василий Карпович и Евдокия Тихоновна проживают в небольшом ухоженном домике, в котором они вырастили пятерых детей. На этот адрес уже не один десяток лет приходит их любимая районная газета.

Встретили нас у порога хозяева дома. По супружам сразу видно, что они много лет прожили в любви и согласии. Василий Карпович с теплотой отзыается о своей жене. Он рассказал, как много всего за долгую совместную жизнь им пришлось пережить. Поделился воспоминаниями о тяжёлом детстве, голодном отрочестве и своих трудовых буднях. У Василия Карповича много различных благодарственных писем и грамот, только из армии он привёз 33 благодарности за хорошую службу. Вернулся домой в звании сержанта и кандидата в члены партии. А через два года добросовестного труда стал коммунистом. Его командировали в Успенку обучаться на руководителя среднего звена. Потом был управляющим первого, второго и третьего отделений Упоровского совхоза, далее трудился заведующим МТМ, комбайнером, мастером. Общий трудовой стаж у Василия Карповича сорок два

В центре внимания

Маршрутами памяти

Упоровцы отмечают 76-ю годовщину Победы



Подарок к празднику получила участница труда Ада Ананьевна Бородина.

После окончания Великой Отечественной войны День Победы для всех россиян стал самым важным праздником.

С апреля стартовали областные акции: «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «Письмо ветерану», «Окна Победы», «Сад Памяти» и другие. В течение апреля-мая проходят муниципальные: «Награды земляков», «Победный май», «Дорога памяти», «Песни военных лет», «Журавлики памяти».

Сотрудники Комплексного центра социального обслуживания населения, главы сельских поселений совместно с участковыми специалистами по социальной работе поздравляли ветеранов Великой Отечественной войны, участников трудового фронта, жителей блокадного Ленинграда и вдов ветеранов войны Упоровского района.

В предпраздничные дни ветеранам вручили 145 подарков с открытками и пожеланиями здоровья от губернатора Тюменской области Александра Моора и главы Упоровского муниципального района Леонида Саукова.

Большое количество мероприятий в масштабе района орга-

низуют АУ «Упоровский ЦКД» и районная библиотека. Проводятся тематические выставки, мастер-классы, концертные онлайн-программы.

8 и 9 числа кинозал РДК проводят бесплатный показ российских фильмов о войне. Упоровский краеведческий музей с 3 по 9 мая приглашает всех на тематическую экскурсию по залу боевой славы «История войны через судьбы людей». Спортсмены 7 и 8 мая поучаствуют в открытом турнире по городкам, кубке главы УМР по дзюдо, Кроссе Победы (7 мая), приуроченных ко Дню Победы.

8 мая во всех поселениях торжественно пройдёт организованная районным советом ветеранов патриотическая акция «Свеча памяти».

В праздничный день 9 мая в сельских поселениях и на четырёх площадках района местные артисты выступят с концертными программами «Великий День Победы». Пройдут акции «Вальс Победы», «Огненная картина», «Поющий двор».

9 мая в 15.00 по местному времени во всех регионах нашей страны состоится онлайн-шествие «Бессмертный полк».

До 7 мая вы можете подать заявку на сайте проекта «Бессмертный полк» через социальные сети «ВКонтакте» и «Одноклассники» или на сайте «Банк памяти», чтобы фотографии ваших ветеранов были включены в трансляцию.

О времени прохождения вашего Героя в строю «Бессмертного полка» вы будете оповещены заранее.

Инструкцию по заполнению заявки читайте на сайте irogovo.online.

Основной смысл всех мероприятий – прославление подвига наших земляков, проявивших мужество и самоотверженность на полях сражений и трудовом фронте.

Лидия СОСНИНА.
Фото из архива КЦСОН.

На работу в поле – с любимой газетой



Василий Карпович и Евдокия Тихоновна всю жизнь работали на благо Родины и детям к труду приучили.

годы. Он ветеран труда, имеет орден «Знак почёта».

Аверкины давно уже на заслуженном отдыхе. В их доме большая библиотека. Глава семьи любит проводить время за чтением книг и газет. «Знамя правды» он выписывает много лет. Газета ему всегда была спутницей. Когда работал в поле, он брал её с собой и за обедом перечитывал. Ведь тогда ещё не было в районе ни радио, ни телевидения, и «Знамёнка» оставалась единственным источником новостей.

«Для меня районка всегда интересна. Если раньше в ней было много критических статей, в каждом

номере печатали сводки по итогам соцсоревнований, то сейчас газета другая, более современная. Мне бы хотелось, чтобы в ней было больше интересных фактов об истории района», – поделился мужчина.

Сегодня, получая «Знамя правды», Василий Карпович часто читает её вслух для Евдокии Тихоновны, так как у неё теперь плохое зрение.

Хочется пожелать им здоровья, долгих лет жизни и оставаться в дальнейшем нашими преданными читателями.

Марина МЕДВЕДЕВА.
Фото автора.

Регина ГАПОНОВА
Фото автора.

Деревня. Испытание войной

Жизненные трудности не сломили его



Ветеран каждый победный май встречает при параде.

Савелий Артемьевич Коркин в свои 90 лет самостоятельно передвигается по дому, выходит на улицу, следит за своим здоровьем, вовремя принимая лекарственные препараты и измеряя артериальное давление. В селе Коркино он пользуется осо-

бым уважением, с ним всегда поздороваются и стар, и млад. Наверное, за то, что у мужчины всегда весёлый и доброжелательный нрав. Сегодня у Савелия Артемьевича день рождения. Юбилей ветеран отмечает вместе с детьми, внуками и правнуками.

В октябре 1940 г. Верховный Совет принял Указ «О государственных трудовых резервах СССР», в соответствии с которым в стране была запущена планомерная и повсеместная подготовка рабочих высокой квалификации с последующим распределением по предприятиям. Для организации обучения были созданы такие учебные заведения, как школы фабрично-заводского обучения, училища железнодорожных и ремесленных. Последние относились к типу учебных заведений профессионально-технического профиля.

Учащиеся переводились на полное государственное обеспечение. Набор в образовательные учреждения происходил в форме мобилизационных призывов. Преимущественно сельская молодёжь (подростки, юноши и девушки). Общеобразовательное обучение учеников не осуществлялось. Учились в ФЗО шесть месяцев.

Родился он в д. Новопереладовой, которая в 30-е годы прошлого века относилась к Одинскому сельскому совету, в многодетной крестьянской семье. Родители Авдотья Евдокимовна и Артемий Ефросинович работали в колхозе. В 1937 году отца, трудившегося бригадиром, по анонимному доносу как врага народа осудили на 10 лет лагерей с конфискацией имущества. Отбывал наказание на Севере и оттуда не вернулся. Родственники долго искали его след, выяснилось, что отец утонул с баржей, которая шла по Оби.

Шестилетний Савелий как самый старший мужчина в семье стал главным помощником матери. Было очень тяжело, но как-то выживали. С началом войны стало ещё труднее. Работал как и все дети и подростки того времени. Делал всё, что мог осилить из крестьянского труда. Но пропитания отчаянно не хватало. Ведь дома ждали младшие братья и сёстры. И один раз мальчик не удержался — положил горсть гороха в карман. Одннадцатилетнему парнишке дали полтора года заключения в колонии в г. Кургане. Вышел оттуда раньше по амнистии. Понятно, что время было военное, суровое, даже маленькая провинность не оставалась безнаказанной.

Савелий не ожесточился,

оставался всегда жизнерадостным, приветливым и отзывчивым парнем. Вернувшись домой, продолжил трудиться в колхозе. «Жили худо, пропитания не хватало. Мёрзлую картошку рубили топором и ели. Корни камыша болотного толкли на муку. Хорошо у нас природа богата — лес да река спасали своими щедрыми дарами. Работал там, куда посыпали. С ранней весны до глубокой осени находился в поле. В плуги запрягали коров и быков, на них же возили грузы разные», — вспоминает ветеран.

В четырнадцать лет сел юноша на трактор, на котором пахал, горючее подвозил. После войны, когда исполнилось семнадцать лет, отправили его в школу фабрично-заводского обучения. Приобретённые в ФЗО знания применял в течение двух лет на шахтах в Кемеровской области.

Уставшая, обессиленная, послевоенная деревня... Надо было кормить страну, которая вставала из руин. Хлеб, молоко, мясо — эту продукцию бесперебойно производили крестьяне сибирских сёл и деревень. Мужских рук после войны повсюду не хватало. Но родные места тянули парня обратно, и в 1949 году он вернулся в Новопереладово.

В 1956-м Савелий женился. Его избранницей стала ветврач Елена Алексеевна, приехавшая

в наши края по распределению. Жили дружно, восьмерых детей родили. В 1980 году пришла беда в семью — от тяжелой болезни умерла супруга. Самому младшему тогда было всего одиннадцать. Мужчина вдовствовал более пяти лет, но потом сошёлся с местной женщиной с тремя детьми, потерявшей мужа.

Долгие годы Савелий Артемьевич трудился скотником на дойном гурте. Труд в животноводстве всегда был нелёгким. «Всё ведь делали вручную, техники не хватало. В последние годы перед пенсиею дорабатывал конюхом. На заслуженный отдых вышел в 1991 году, как только исполнилось мне шестьдесят лет. Занялся рыбалкой, охотой», — рассказывает ветеран.

Вместе с женой, Файнной Васильевной, живут вот уже 35 лет. Сыновья и дочери с обеих сторон с уважением относятся к родителям, навещают их, оказывают помощь и между собой ладят. У супругов на двоих 29 внуков, 53 правнука и праправнука. Сегодня это большая и замечательная семья дружной компанией отметит 90-летие Савелия Артемьевича.

За свой многолетний и добровольственный труд С. А. Коркин получил звание «Ветеран труда», награждён юбилейными медалями и многочисленными почётными грамотами.

В суровые годы кровопролитных сражений СССР против фашистских завоевателей значение ФЗО для подготовки кадровых рабочих по различным направлениям значительно возросло. В первую очередь это было связано с увеличением темпов промышленного производства и уходом на фронт с предприятий большого числа работников, которых в срочном порядке следовало заменить не менее квалифицированными кадрами.

До 60-х гг. советская молодёжь получала образование по профессиональнотехническому профилю в школах ФЗО.

В целях ускоренной подготовки рабочих профессий широкого профиля низшего уровня для экономики страны в союзных республиках была создана сеть школ ФЗО.

Помогали фронту, чем могли

До 1954 года в масштабах современного Коркинского поселения существовало три сельских совета: Одинский, Тюменцевский и Коркинский.

В годы коллективизации на территории были образованы колхозные хозяйства. Так, в с. Коркино — колхоз «Пахарь», д. Дугина — «Животновод», д. Тюменцева — «Будённовец», д. Переладова — «Путь Ленина», д. Боровушка — «Путь Сталина», д. Лескова — «Проектор», д. Одино — «Комбайн», выселок Первомаёвка — «Красный Урал».

В тяжёлые военные годы, с 1941 по 1945-й, жители этих населённых пунктов помогали фронту всеми возможными средствами. Работали ударными темпами на колхозных полях и фермах, собирали деньги, отправляли на фронт тёплые вещи.

В газете «Знамя правды» в первый год войны было написано: «С каждым годом растут вложения патриотов Родины в Народный фонд обороны. Колхоз «Путь Ленина» Одинского сельского совета сдал в Фонд обороны 2,217 ц огурцов». В сентябре 1941-го сообщалось, что колхозники из «Проектора» М. Переладов, Ф. Ситников, Н. Девятовский, М. Коркин, С. Мякишев отправили посылку на фронт.

Районка информировала читателей о том, что в уборочную страду рядовая колхозница сельхозартели «Комбайн» Анна Жердина шла за косилкой и навязала по 40 куч из снопов, выполнив задание на 200 процентов, регулярно перевыпол-

няли план Мария Белобородова, Марина Першина, Анна Николаева.

В «Знамёнке» за 1942 год было напечатано: «В бригаде № 2 колхоза «Пахарь» работает много подростков. Митя Мальцев, Лёна Переладов, Коля Малых боронуют на коровах. План выполняют на 100-130 процентов».

Кроме того, из газеты узнаём, что в апреле 1942 года мать трёх красноармейцев Пестелия Полякова 68 лет из д. Тюменцевой во время подписи на военный заем подписалась на 200 рублей и внесла их наличными.

Люди ничего не жалели для нужд солдат. Так, во время сбора первомайских подарков бойцам товарищ Полякова внесла свою скромную лепту: овцу, две курицы и 30 рублей денегами.

Большой подарок фронту в январе 1942 года сделали жители Одинского сельского совета. Только за 22 января 1942 года ими было собрано 41 килограмм шерсти, 4 пары валенок, 27 шкур овечьих, 5 пар носков, 5 пар рукавиц, 2 телогрейки, 2 пары белья. В газете отмечено, что особенно хорошо по сбору вещей работала агитатор — учительница Ф. С. Ситникова.

В ответ с фронта приходили письма от защитников Родины. Учащимся Тюменцевской школы написали техник-интенданты 1-го ранга Полухин, старшина Константинов, сержант Иванов, ефрейтор Ломкин, красноармейцы Мевша, Ермохин, Викулин, Лопатин: «...Вы, ребята, находитесь в глубоком тылу фронта, а мы на его передо-

вых рубежах, где свинец и сталь решают счастье нашего Отечества. Нас здесь много, мы призваны сюда Сталиным с широких степей Поволжья, с глубоких барханов Туркмении, из лесов Сибири, с Дальнего Востока, с заводов Урала, Москвы, Ленинграда с синих гор Алтая, с сурового севера.

...Пока в нас течёт кровь могучего русского человека, пока наши руки держат оружие, врученное нам нашей страной, мы будем беспощадны к врагу, не жалея сил и крови, а если понадобится, и самой жизни для полного разгрома врага».

Обратная связь с фронтовиками вдохновляла селян на новые трудовые подвиги.

Больших усилий требовала подготовка к весенне-полевому сезону. Ведь всю тяжёлую работу приходилось делать женщинам и подросткам. К началу сева надо было успеть отремонтировать плуги, бороны, сеялки. В качестве тягловой силы колхозники использовали крупный рогатый скот. Так, в 1943 году в «Животноводе» с помощью 25 коров на поля вытащили 80 волов навоза. Кроме того, на 30 гектарах было проведено снегозадержание, заготовлены зола и птичий помёт.

Ещё из «Знамёнки» известно, что в 1943 году жители сёл и деревень собирали средства на строительство танковой колонны «Боец всеобщего». Слушатели Коркинского военно-учебного пункта дали на строительство танков 525 рублей.

По материалам районного архива.

Были рады каждому ёрнышку



Педагогу с 36-летним стажем Веру Ивановне Буславьевой в этом году исполнится 90 лет. Она уважаемый житель с. Коркино — все годы своей трудовой деятельности учитывала в местной школе. Много учеников начальных классов прошли через её добрые руки. Сегодня, несмотря на преклонный возраст, женщина остаётся активным, общительным и открытым человеком.

Родом Вера Ивановна из Горьковской области. Рано осталась без матери. Когда началась Великая Отечественная, ей не было и десяти лет. Пришлось стать самостоятельной и ответственной, ведь девочка оставалась всё время одна — старшая сестра и отец работали на заводе от зари до зари. Войну Вера Ивановна запомнила, как самый голодный и

холодный период в своей жизни. Женщина с горечью вспоминает: когда шли по улице, не поднимали голову — смотрели только на землю, искали глазами зернышко или семечко.

В г. Дзержинске в годы войны работало несколько госпиталей для раненых солдат. Вера с отцом жила в бараке рядом с одним из них. С одноклассницами, а учились они в женской школе, постоянно бегали туда выступать перед бойцами. Пели песни, рассказывали стихи, ставили сценки, где наша героиня обычно играла роль мальчиков.

На летних каникулах ежегодно девочка самостоятельно добиралась до деревни, где жили родственники. «Сестра покупала билет на пароход и могла проводить меня до пристани на Волге. Было страшно, я плавать не умела, а волны на реке, казалось, были огромными. Потом я тихо сидела в поезде, а затем шла пешком 12 километров. С помощью добрых попутчиков добиралась до места. Обессиленная и истощённая лежала с неделью на печи у бабушки, которая меня потихоньку отпивала молоком и подкармливала. Много мы питались травой и ягодами. В общем, росли на подножном корме. Всё лето жила в деревне, помогала бабушке по хозяйству. И это стало спасением от голода. Поэтому, несмотря на то, что родилась и выросла в городе, я люблю сельскую жизнь», — рассказывает Вера Ивановна.